









# انبیاء علیہم السلام

## حضرت اسمعیل علیہ السلام حضرت اسحاق علیہ السلام

از منکر مولوی خوشنشین احمد صاحب شاد

اسمعیل، اسمع اور ایل سے مرکب ہے جو ایل میں ایل اللہ کے مترادف ہے اور عربی کے اسمع اور عربی کے اسمع کے معنی میں ہے۔ چونکہ اسمعیل علیہ السلام کی ولادت کے بارہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم کی دعا سمجھائی اس لئے آپ کا نام اسمعیل رکھا گیا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے وقت سے حضرت اسمعیل کے حالات پر بہت حد تک روشنی پڑ جاتی ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہہ کر حضرت اسمعیل کی معیت میں خانہ کعبہ کا اسرار فریقہ کی تشریح اور اسمعیل علیہ السلام پر لار سے تھے اور حضرت ابراہیم بنیادیں بلند کر رہے تھے آپ کا آبائی وطن سے بائبل سے یروشلمانی اور کس مہر کی حالت میں نکل کر ارض موعودہ میں آیا اور جو وہاں لڑائی کا بالکل اسی حالت میں جبکہ ۹۵ فیصدی اولاد کی امید نہیں ہوتی بشر اولاد دعا فرمایا اور آپ کے وجود کو اس دادی غیر ذکا زرع کی آمادگی کے لئے مقرب کر لیا۔ جو کسی وقت سب سے پہلا مرکز توحید رہ چکا تھا۔ اور جو آپ کو اور آپ کی اولاد کو اللہ تعالیٰ کے سب سے پہلے لوہی اسیروں کے لئے ترقی بخشا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا اسی لطف و احسان تھا۔ کہ حضرت ابراہیم علیہم السلام کی دوزخ و جہنم لگی تلب گہرے لشکر و اقتدار سے محروم ہو گیا تھا۔ اور سیم کا ذرہ ذرہ خزانے تصور کر سبھی وہ دولت خزانوں کی بجز خزانہ کو موزن و متلاطم رکھ کر بارگاہ انبوی میں جہنم کی۔

اسے ہمارے محبوب فرمایا کہ اس اختیار حضرت کو قبول فرماتے ہوئے سب ہمیں اپنا کائنات فرمایا اور بارگاہ اور ہماری نسل میں سے بھی ایک گروہ الیا ہو جو ہمیشہ تیرا زبان تبار ہے۔ اور ہمیں اظہار موعودت کے طریقے خود اپنی جناب سے سکھا۔ اور ترقیم پر جو روح و جنت ہو کیونکہ تیری ذات ہی ہے بنوں پر بار بار فضل و رحمت کرنے والی ہے۔ اے ہمارے رب اس سستی کے رہنے والوں میں اپنی میں سے ایک ایسا ذرہ مست رسول معجز فرما جو لوگوں کو تیرے احکام سنائے اور انہیں کتاب و حکمت کا تعلیم دے۔ اور ان کے قلوب کا تہذیب

کے۔ اور انکا کمال تطہیر یعنی توحی الیا کرنے پر قادر ہے۔ اور حکمت واللہ (البقرہ) حضرت ابراہیم نے جو قدم قدم پر اللہ تعالیٰ کی راہ میں استقلال رکھا یا اور سب تسلیم و رضا کا مظاہرہ کیا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی تمام فرمائشوں کی تحسین کی اور انہیں بطور انعام تمام دنیا کے لئے امامت کا مشرف عطا فرمایا جو پانچویں اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ میں ارشاد فرمایا: "یا ابرہہ اس وقت کو جبکہ ابراہیم کو اس کے زینہ پوزنا موزن میں آیا اور وہ بھی اس میں پورا اترا۔ جب وہ ان امور میں پورا اترا تو خدا سے ڈرنا کہ اسے اور بیچ میرے لئے تیری اس تسلیم و رضا کا یہ انعام دیا ہوں کہ آج سے جس تمام لوگوں کی امامت کا مرتبہ بنجنتا ہوں۔ حضرت ابراہیم نے عرض کی کہ بار خدایا میری اولاد کے متعلق کیا ارشاد ہے۔ کیا وہ میرا اس انعام میں شریک ہو سکے گا؟ فرمایا بیشک۔ لیکن جو لطف و معیت کی راہ اختیار کریں گے۔ وہ میرے اس وعدہ میں داخل نہیں ہوں گے صرف نیکو کار اور تسلیم و رضا کے سیکر ان حمد میں حصہ دار ہوں گے۔" (البقرہ)

حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسمعیل علیہ السلام کا نہیں دعاؤں کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت اسمعیل کو مقام نبوت سے سرفراز فرمایا۔ اور جو آپ کی ذرمت میں سے ہی نئی آفرینان کے ذریعہ اس روحانی سلسلہ کی تکمیل کی جسکی بنیاد اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کے ذریعہ رکھی۔ اور جس کی مکمل داغ بیل حضرت ابراہیم علیہ السلام اور آپ کی ذرمت کے ذریعہ ڈالی جا سکتی تھی۔ خانہ کعبہ کی تعمیر اور قربانی کے واقعہ کے بعد حضرت اسمعیل علیہ السلام اور آپ کی ذرمت مستقل طور پر۔ وادی خضر کا فرسح میں آباد ہو گئی اور اس قدر تھا کہ اس کے ارد گرد کے بہت سے علاقوں پر بھی قبضہ کر لیا۔ آپ کی اولاد پر ایسا وقت بھی آیا، جبکہ اسے کعبہ کا مولیٰ تصور کیا جاتا۔ لیکن بالآخر قریش کے ایک سردار نے قریشیوں کو کہنے لگا کہ: "میرا اسمعیل کو وہاں چھوڑ دیا گیا۔"

آپ کی اولاد میں سے۔ آپ کے دو بیٹوں نامت اور نذیر کو بہت شہرت حاصل ہوئی۔ اول الذکر کی اولاد اصحاب انجیل کھلائی اور ثانی الذکر کی اصحاب الرس۔ ان دونوں کا ذکر قرآن مجید میں آیا ہے۔

### حضرت اسحاق علیہ السلام

حضرت اسحاق علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بیٹے تھے۔ ہجرت کے بعد کنعان میں حضرت اسمعیل کی پیدائش کے تقریباً تیرہ سال بعد جبکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی عمر ایک سو سال ہی پڑ چکی تھی۔ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے پیدا ہونے کی شرافت حضرت ابراہیم علیہ السلام کو فرشتوں کے ذریعہ اس وقت دکھائی گئی جبکہ فرشتے حضرت لوط علیہ السلام کی قوم پر عذاب کی آگ سے تباہ ہونے کے وقت میں حضرت ابراہیم کے پاس ہی ٹہرے تھے۔ (الذاریت - ابراہیم)

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی فرمائشوں اور دعاؤں کے نتیجہ میں آپ کو بھی اللہ تعالیٰ نے مقام نبوت سے سرفراز فرمایا۔ بلکہ آپ کی نسل کو ارض موعودہ یعنی کنعان میں نبوت و رسالت کے لئے بھیجا گیا۔ اور اس پر اپنے انعام نبوت و ملکیت کی اس قدر بارش کی کہ ان لوگوں نے خود اس سے منہ موڑ لیا۔

### ذبیح اللہ

جب چھاپا جاسکے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے تھوڑے عرصہ کے بعد کہہ میں روایا دیکھا کہ وہ اپنے بیٹے حضرت اسمعیل کو ذبح کر رہے ہیں۔ آپ نے سمجھا کہ غالباً منشاء الہی تھوڑے کسی دوسری قربانی کی جیسے بیٹے کی قربانی کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ اس لئے آپ نے بلا توفیق اپنے کو خدا کی راہ میں ذبح کرنے کا حلال کر لیا۔ چنانچہ پہلے اس کا ذبح بیٹے سے کیا بیٹے نے بھی بغیر کسی ہچکچاہٹ کے اپنے آپ کو ذبح کرنے کے لئے پیش کیا۔ اللہ تعالیٰ کو باپ بیٹے دونوں کا اخص اس قدر پسند آیا کہ انہی قربانی منسوب کرنے کے جانور کی قربانی تیار کر فرمادی۔ اس وقت سے حضرت اسمعیل ذبیح اللہ کہلاتے ہیں۔ لیکن انیسویں سے کہ میوہ و نصابی کی آنکھ میں سے چھائیوں اسمعیل شائے کی یہ فضیلت ہی کھلتی ہے اس لئے انہوں نے حضرت اسحاق کو توفیق اللہ قرار دینے کی کوشش کی ہے اور اس کے لئے انہوں نے تواریخ میں تحریر کرنے میں بھی کوئی کسر نہیں اٹھائی۔ حالانکہ خیرائیل کا بیان اس کو عجیب و غریب ہے اس لئے کہ در (۱) بائبل میں ذبیح اللہ کو حضرت ابراہیم علیہ السلام کا اکھڑا قرار دیا گیا ہے۔ جو اس وقت حضرت اسمعیل تھے کہ حضرت اسحاق۔ (پیدائش)

لفظ تھا تاہم کہ ذبح کا واقعہ بہر حال حضرت اسحاق کی پیدائش سے پہلے کا ہے۔ (۲) تواریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت اسحاق کو توبہ علم ہی نہیں تھا۔ کہ قربانی کس کی دی جائے گی۔ چنانچہ ان سے مشورہ کر کے ان کی راجا حاصل کر لی گئی جو اور وہ اس کے لئے تیار ہو گئے ہوں۔ (پیدائش) (۳) بعض مسلمان بھی غلطی سے حضرت اسحاق کو ذبح قرار دیتے ہیں۔ لیکن ان کی غلطی آیت فبشر نھا باسحق ومن ذرأه اسحق (یعقوب (یوسف) سے دور ہو جاتی ہے کیونکہ اس میں خدا تعالیٰ نے حضرت اسحاق کی پیدائش سے پہلے ہی خبر دی تھی۔ کہ اسحق کے ہاں اولاد ہوگی۔ اور ان کا ایک بیٹا مقرب الہی ہوگا۔ تو جس کی نسبت پہلے بتایا گیا ہے کہ وہ زندہ رہے گا۔ چنانچہ اس کی خبر دی گئی ہے۔ اور اس کا بیٹا ہوگا جو مقرب الہی ہوگا۔ اس کی نسبت کب یا تسلیم کیا جا سکتا ہے۔ کہ اسے ذبح کرنے کا حکم ہو گیا۔ اور جو اس حکم سے دھوکا بھی لگ گیا ہو۔ اگر حضرت اسحاق کے ذبح ہونے کا رونا ہو تو۔ تو کیا حضرت ابراہیم دریا فنت نہ کرتے کہ الہا! تو نے تو اس کے جوان ہونے اور ایک مقرب بارگاہ مجیب کے باپ ہونے کی خبر دی تھی۔ اب اس کے ذبح کرنے کا حکم دیتے کیا اس حکم کا مطلب کچھ اور تو نہیں۔

سزا عبادت کی ان آیات میں حضرت اسمعیل کا ذبح جہنم میں نہ جاتا ہے۔ رب ہب فی من الصالحین خذ ثوابہ بقلیٰ حلیم فلما بلغ معہ السعی قال یبٰی انی ارضی بالمناہ انی اذبحاک فانظر ما ذرتی قال یا ابت افعل ما توامر ستجد فی ان شاء اللہ من الصابریں فلما اسلما دناہ للجبین و نادینہ ان یا ابرہم قد صدقت المسویا فانکذا الذک تجزی المحسنین ان ہذا لوصو المعصومین للجبین و قد ہدیناہ بذب عظیمہ و تزکنا علیہ فی الآخریںہ سلو علی ابراہیمہ کذا الذک تجزی المحسنینہ انہ من عبادنا المؤمنینہ و بشرناہ بانہ یونیہا من الصالحینہ و یونیہا دیاتی در تفسیر میں











# محکمہ اسلامیات میں آنے سے قبل میں ڈاکٹر تعلقاً عامہ بعض مسائل پر مقالہ لکھا تھا

## فساحت پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں مسٹر ابراہیم علی چشتی کا بیان

مسٹر چشتی نے عدالت کو بتایا کہ میں نے اس وقت کو کراچی میں گزارا تھا۔ سوال: آپ کو کراچی جانے کے لئے لاہور سے کب روانہ ہوئے؟ جواب: ۸ مارچ کو۔ سوال: آپ کراچی میں ۸ اور ۹ مارچ کو کیا کرتے رہے؟ جواب: لاہور میں اپنے افسر اعلیٰ کے ایوان کے مسلمان میں نے حکومت پاکستان کے علمبرداروں سے ملاقات کی اور اس کے لئے تحریک کے خلاف اور امن و قانون کے حق میں مقالات لکھے۔ سوال: آپ کراچی میں کتنے روز رہے؟ جواب: میرے افسر اعلیٰ نے شدید ۸ مارچ کو مجھے برائی جہاز کے ذریعے کراچی جانے کا حکم دیا تھا۔ کیونکہ حکومت پنجاب کے چیف سیکرٹری کو حکومت پاکستان کی طرف سے یہ نوری حکم آیا تھا۔ سوال: کیا چیف سیکرٹری نے آپ کو بتایا تھا کہ آپ کو کراچی میں کیا کرنا ہے؟ جواب: میرے افسر اعلیٰ نے مجھ سے کہا تھا کہ میں کراچی میں پرنسپل انفارمیشن افسر کرنل محمد ملک سے ملوں۔ جس وقت مجھے گزارا گیا۔ میں دفتر میں کام کرنا تھا۔ سوال: آپ نے بتایا ہے کہ محکمہ اسلامیات میں آنے سے پہلے آپ نے ڈاکٹر تعلقاً عامہ کے لئے بعض مقالات لکھے کہ روپے وصول کرنے کی آپ ہمیشہ فرما کرتے تھے۔ کیا ان مقالات کی نوعیت کی تھی اور ان میں سے کون کون سے تھے اور دوسرے مذہبی مباحث سے متعلق تھے؟ جواب: ان میں طویل مدت کے بعد مقالہ لکھی نوعیت یاد آ جانا آسان نہیں۔ لیکن ان بات ضرور کہہ سکتا ہوں کہ یہ مقالات ہمیشہ ایسے موضوعوں سے تعلق رکھتا کرتے تھے۔ جو حکومت پنجاب کی پالیسی کے مختلف پہلوؤں کی تائید کریں۔ ان کا تعلق کسی بھی مذہبی موضوع سے نہیں کرتا تھا۔ سوال: ان وقت کے مسٹر حمید نظامی سے آپ کے تعلق کی نوعیت کیا تھی؟ جواب: شروع میں ہمیں بڑی دوستی تھی۔ لیکن بعد میں ہمارے تعلقات میں دشمنی کی طرف گزرتی گئی۔ سوال: تعلقات میں یہ تبدیلی کی وجہ سے؟ جواب: غالباً اس لئے کہ میں نے جب انہوں نے مجھے اس وجہ سے رفاقت علیٰ چشتی لکھنا شروع کر دیا۔ کہ میں رفاقت لکھی۔ اس سیکرٹری تھا۔ یہ نواب محمد علی صاحب کو روٹا تھا۔ اردو ان کے کاموں میں سے تھے۔ سوال: کیا انہوں نے آپ پر یہ الزام عائد کیا تھا کہ آپ پاکستان کے تصور کو غلط سمجھتے ہیں اور آپ نے اس کے جواب میں "فضیلتہ کامنٹری کول" لکھا ہے؟ سوال: ایک لکچر میں لکھا ہے کہ میں نے اس پر جواب دیا ہے۔ سوال: کیا انہوں نے آپ پر یہ الزام عائد کیا تھا کہ آپ تحریک رفاقت میں ملوث

کر رہے ہیں۔ جو ملک حضرت جانات خان کے دور میں چل رہی تھی۔ جواب: جی ہاں۔ سوال: کیا آپ نے ایک ایسا لکچر بھی لکھا ہے؟ جواب: جی ہاں۔ اس وقت میں ان ریسپونڈنٹ کے لئے لکھی تھی۔ جو مسٹر حمید نظامی نے اس وقت کے رقیبوں کے لئے لکھی تھی۔ سوال: کیا آپ نے یہ لکھی تھی کہ عدالت نے یہ لکچر منسوخ کرنے کا حکم دیا تھا؟ جواب: جی ہاں۔ جماعت اسلامی کے سیکرٹری مسٹر نذیر احمد خان کو عدالت کی اجازت کے ساتھ مسٹر چشتی نے بتایا۔ میں نے لکھی کہ "تسمیہ کے عمل کے بعد ارکان نے بھی محکمہ کے طرف سے رقم حاصل کی۔ یہ رقیبوں کو "تسمیہ کے عمل کے ارکان ہونے کی حیثیت سے نہیں بلکہ ذاتی حیثیت میں لکھی گئی تھی۔ اس طرح پر عدالت نے مسٹر چشتی سے پوچھا کہ کیا محکمہ اسلامیات کا ایک مقصد جماعت اسلامی کی سرگرمیوں کے متعلق جوانی کا رول کرنا بھی تھا؟ مسٹر چشتی نے اس سوال کا جواب نفی میں دیا۔ سوال: کیا محکمہ اسلامیات کے قیام کے دوران میں کسی وقت محکمہ کے اعراض و مقاصد کے سلسلہ میں جماعت اسلامی کا نام آیا تھا؟ جواب: میرے ملازم ہونے سے پہلے محکمہ کے سیکرٹری نے حکومت پنجاب کو یہ مشورہ دیا تھا کہ یہ محکمہ شاید جماعت اسلامی کے تحت کے خلاف پراپیگنڈا کے متعلق کارروائی کرنے میں بھی مددگار ہوگا۔ اس کے بعد مولانا داؤد غزنوی کی طرح کے جواب میں مسٹر چشتی نے کہا کہ محکمہ اسلامیات کا ایک مقصد یہ بھی تھا کہ تسمیہ کے بعد سے اسلام کے بنیادی اصولوں کی تشریح سے متعلق پوسٹریوں کی تیار کیا جائے۔ ان کو شائع کرنے کے لئے اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے ایک مجلس شہادت بھی قائم تھی۔ یہ وہ مشورہ تھی جو دیا گیا تھا۔ جس کا ذکر میں نے اپنی گواہی میں کیا ہے۔ سوال: کیا مولانا غلام مرشد پورڈو سے استغفی اس لئے دیا تھا کہ ان کے خیالی ہونے پر آپ سے نااہل لوگ شامل تھے؟ جواب: انہوں نے استغفی کی وجہ سے بیان کی تھی کہ وہ ہونڈی کام کرنے سے قاصر تھے۔ انہوں نے کبھی یہ شہادت نہیں دی کہ پورڈو کے بعض رکن اس کام کے لئے بالکل نااہل ہیں۔ جہاں کے سیکرٹری کا یہ سوال: کیا آپ نے بعض علماء کو خاص دعوت نامے بھیجے تھے؟ جواب: یہ دعوت نامے میں نے نہیں بھیجے تھے۔ البتہ محکمہ نے ایسا کیا تھا۔ اور ان پر دستخط میرے تھے۔ سوال: کیا آپ نے میرے نام ایسے دعوت نامے بھیجے؟ جواب: جی ہاں۔ سوال: کیا میں شہادت میں اس سوال پر بحث

کرتا ہوں۔ اس وقت میں ان ریسپونڈنٹ کے لئے لکھی تھی۔ جو مسٹر حمید نظامی نے اس وقت کے رقیبوں کے لئے لکھی تھی۔ سوال: کیا آپ نے یہ لکھی تھی کہ عدالت نے یہ لکچر منسوخ کرنے کا حکم دیا تھا؟ جواب: جی ہاں۔ جماعت اسلامی کے سیکرٹری مسٹر نذیر احمد خان کو عدالت کی اجازت کے ساتھ مسٹر چشتی نے بتایا۔ میں نے لکھی کہ "تسمیہ کے عمل کے بعد ارکان نے بھی محکمہ کے طرف سے رقم حاصل کی۔ یہ رقیبوں کو "تسمیہ کے عمل کے ارکان ہونے کی حیثیت سے نہیں بلکہ ذاتی حیثیت میں لکھی گئی تھی۔ اس طرح پر عدالت نے مسٹر چشتی سے پوچھا کہ کیا محکمہ اسلامیات کا ایک مقصد جماعت اسلامی کی سرگرمیوں کے متعلق جوانی کا رول کرنا بھی تھا؟ مسٹر چشتی نے اس سوال کا جواب نفی میں دیا۔ سوال: کیا محکمہ اسلامیات کے قیام کے دوران میں کسی وقت محکمہ کے اعراض و مقاصد کے سلسلہ میں جماعت اسلامی کا نام آیا تھا؟ جواب: میرے ملازم ہونے سے پہلے محکمہ کے سیکرٹری نے حکومت پنجاب کو یہ مشورہ دیا تھا کہ یہ محکمہ شاید جماعت اسلامی کے تحت کے خلاف پراپیگنڈا کے متعلق کارروائی کرنے میں بھی مددگار ہوگا۔ اس کے بعد مولانا داؤد غزنوی کی طرح کے جواب میں مسٹر چشتی نے کہا کہ محکمہ اسلامیات کا ایک مقصد یہ بھی تھا کہ تسمیہ کے بعد سے اسلام کے بنیادی اصولوں کی تشریح سے متعلق پوسٹریوں کی تیار کیا جائے۔ ان کو شائع کرنے کے لئے اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے ایک مجلس شہادت بھی قائم تھی۔ یہ وہ مشورہ تھی جو دیا گیا تھا۔ جس کا ذکر میں نے اپنی گواہی میں کیا ہے۔ سوال: کیا مولانا غلام مرشد پورڈو سے استغفی اس لئے دیا تھا کہ ان کے خیالی ہونے پر آپ سے نااہل لوگ شامل تھے؟ جواب: انہوں نے استغفی کی وجہ سے بیان کی تھی کہ وہ ہونڈی کام کرنے سے قاصر تھے۔ انہوں نے کبھی یہ شہادت نہیں دی کہ پورڈو کے بعض رکن اس کام کے لئے بالکل نااہل ہیں۔ جہاں کے سیکرٹری کا یہ سوال: کیا آپ نے بعض علماء کو خاص دعوت نامے بھیجے تھے؟ جواب: یہ دعوت نامے میں نے نہیں بھیجے تھے۔ البتہ محکمہ نے ایسا کیا تھا۔ اور ان پر دستخط میرے تھے۔ سوال: کیا آپ نے میرے نام ایسے دعوت نامے بھیجے؟ جواب: جی ہاں۔ سوال: کیا میں شہادت میں اس سوال پر بحث

کرتا ہوں۔ اس وقت میں ان ریسپونڈنٹ کے لئے لکھی تھی۔ جو مسٹر حمید نظامی نے اس وقت کے رقیبوں کے لئے لکھی تھی۔ سوال: کیا آپ نے یہ لکھی تھی کہ عدالت نے یہ لکچر منسوخ کرنے کا حکم دیا تھا؟ جواب: جی ہاں۔ جماعت اسلامی کے سیکرٹری مسٹر نذیر احمد خان کو عدالت کی اجازت کے ساتھ مسٹر چشتی نے بتایا۔ میں نے لکھی کہ "تسمیہ کے عمل کے بعد ارکان نے بھی محکمہ کے طرف سے رقم حاصل کی۔ یہ رقیبوں کو "تسمیہ کے عمل کے ارکان ہونے کی حیثیت سے نہیں بلکہ ذاتی حیثیت میں لکھی گئی تھی۔ اس طرح پر عدالت نے مسٹر چشتی سے پوچھا کہ کیا محکمہ اسلامیات کا ایک مقصد جماعت اسلامی کی سرگرمیوں کے متعلق جوانی کا رول کرنا بھی تھا؟ مسٹر چشتی نے اس سوال کا جواب نفی میں دیا۔ سوال: کیا محکمہ اسلامیات کے قیام کے دوران میں کسی وقت محکمہ کے اعراض و مقاصد کے سلسلہ میں جماعت اسلامی کا نام آیا تھا؟ جواب: میرے ملازم ہونے سے پہلے محکمہ کے سیکرٹری نے حکومت پنجاب کو یہ مشورہ دیا تھا کہ یہ محکمہ شاید جماعت اسلامی کے تحت کے خلاف پراپیگنڈا کے متعلق کارروائی کرنے میں بھی مددگار ہوگا۔ اس کے بعد مولانا داؤد غزنوی کی طرح کے جواب میں مسٹر چشتی نے کہا کہ محکمہ اسلامیات کا ایک مقصد یہ بھی تھا کہ تسمیہ کے بعد سے اسلام کے بنیادی اصولوں کی تشریح سے متعلق پوسٹریوں کی تیار کیا جائے۔ ان کو شائع کرنے کے لئے اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے ایک مجلس شہادت بھی قائم تھی۔ یہ وہ مشورہ تھی جو دیا گیا تھا۔ جس کا ذکر میں نے اپنی گواہی میں کیا ہے۔ سوال: کیا مولانا غلام مرشد پورڈو سے استغفی اس لئے دیا تھا کہ ان کے خیالی ہونے پر آپ سے نااہل لوگ شامل تھے؟ جواب: انہوں نے استغفی کی وجہ سے بیان کی تھی کہ وہ ہونڈی کام کرنے سے قاصر تھے۔ انہوں نے کبھی یہ شہادت نہیں دی کہ پورڈو کے بعض رکن اس کام کے لئے بالکل نااہل ہیں۔ جہاں کے سیکرٹری کا یہ سوال: کیا آپ نے بعض علماء کو خاص دعوت نامے بھیجے تھے؟ جواب: یہ دعوت نامے میں نے نہیں بھیجے تھے۔ البتہ محکمہ نے ایسا کیا تھا۔ اور ان پر دستخط میرے تھے۔ سوال: کیا آپ نے میرے نام ایسے دعوت نامے بھیجے؟ جواب: جی ہاں۔ سوال: کیا میں شہادت میں اس سوال پر بحث

چہ میں پنجاب یونیورسٹی کا ریسرچ اسکالرشپ ہوں اور اہل ذہن کی ایک بڑا گروہ ہوں۔ مسٹر چشتی نے اس وقت میں ان ریسپونڈنٹ کے لئے لکھی تھی۔ جو مسٹر حمید نظامی نے اس وقت کے رقیبوں کے لئے لکھی تھی۔ سوال: کیا آپ نے یہ لکھی تھی کہ عدالت نے یہ لکچر منسوخ کرنے کا حکم دیا تھا؟ جواب: جی ہاں۔ جماعت اسلامی کے سیکرٹری مسٹر نذیر احمد خان کو عدالت کی اجازت کے ساتھ مسٹر چشتی نے بتایا۔ میں نے لکھی کہ "تسمیہ کے عمل کے بعد ارکان نے بھی محکمہ کے طرف سے رقم حاصل کی۔ یہ رقیبوں کو "تسمیہ کے عمل کے ارکان ہونے کی حیثیت سے نہیں بلکہ ذاتی حیثیت میں لکھی گئی تھی۔ اس طرح پر عدالت نے مسٹر چشتی سے پوچھا کہ کیا محکمہ اسلامیات کا ایک مقصد جماعت اسلامی کی سرگرمیوں کے متعلق جوانی کا رول کرنا بھی تھا؟ مسٹر چشتی نے اس سوال کا جواب نفی میں دیا۔ سوال: کیا محکمہ اسلامیات کے قیام کے دوران میں کسی وقت محکمہ کے اعراض و مقاصد کے سلسلہ میں جماعت اسلامی کا نام آیا تھا؟ جواب: میرے ملازم ہونے سے پہلے محکمہ کے سیکرٹری نے حکومت پنجاب کو یہ مشورہ دیا تھا کہ یہ محکمہ شاید جماعت اسلامی کے تحت کے خلاف پراپیگنڈا کے متعلق کارروائی کرنے میں بھی مددگار ہوگا۔ اس کے بعد مولانا داؤد غزنوی کی طرح کے جواب میں مسٹر چشتی نے کہا کہ محکمہ اسلامیات کا ایک مقصد یہ بھی تھا کہ تسمیہ کے بعد سے اسلام کے بنیادی اصولوں کی تشریح سے متعلق پوسٹریوں کی تیار کیا جائے۔ ان کو شائع کرنے کے لئے اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے ایک مجلس شہادت بھی قائم تھی۔ یہ وہ مشورہ تھی جو دیا گیا تھا۔ جس کا ذکر میں نے اپنی گواہی میں کیا ہے۔ سوال: کیا مولانا غلام مرشد پورڈو سے استغفی اس لئے دیا تھا کہ ان کے خیالی ہونے پر آپ سے نااہل لوگ شامل تھے؟ جواب: انہوں نے استغفی کی وجہ سے بیان کی تھی کہ وہ ہونڈی کام کرنے سے قاصر تھے۔ انہوں نے کبھی یہ شہادت نہیں دی کہ پورڈو کے بعض رکن اس کام کے لئے بالکل نااہل ہیں۔ جہاں کے سیکرٹری کا یہ سوال: کیا آپ نے بعض علماء کو خاص دعوت نامے بھیجے تھے؟ جواب: یہ دعوت نامے میں نے نہیں بھیجے تھے۔ البتہ محکمہ نے ایسا کیا تھا۔ اور ان پر دستخط میرے تھے۔ سوال: کیا آپ نے میرے نام ایسے دعوت نامے بھیجے؟ جواب: جی ہاں۔ سوال: کیا میں شہادت میں اس سوال پر بحث



چند میرا مطلب یہ ہے کہ کسی ایسے مسئلے کا حل مقصود ہو جو حقاً طور پر حل کیا جاسکتا ہو۔  
 میں خود انہیں یہ فہم دلانے کا کہ فلاں مسئلہ  
 معافی ہو پر حل کیا جاسکتا ہے۔  
 جہاں پہلے یہ فیصلہ کرنے کے لئے اجازت ہو کہ مسئلہ کیا  
 ہے یا نہیں۔ میں انہیں مسئلہ یہ کہ عدلیہ ادارہ قائم  
 میں ہیں یا نہیں اس پر اجازت کی ضرورت ہوتی  
 کوئی اجازت تو جالی ہے۔ جو معافی اجازت یعنی  
 ایسا اجازت جو صرف یا کتا تک محدود ہو۔  
 میں انہیں اجازت و نعت کے خلاف فیصلہ  
 دے سکتا ہے۔ جو ہرگز نہیں۔  
 میں انہیں اجازت و نعت کی توثیق و تصدیق کر  
 سکتا ہے۔ جو یہی ظن۔ میں نہ کہ یہی ظن کہ  
 یا کتا ان مسلم پارٹیوں میں جس خیال کا گھبرا  
 گیا تھا کہ عدلیہ اسلام کو روکنے سے خارج  
 ہو گیا آپ سے اجازت ہوگی۔  
 چاہئے اس سوال کا جواب دینے سے  
 محذور نہ سمجھا جائے کیوں کہ میں سرکاری مام  
 ہوں نہ کہ اور صرف اس نقطہ نظر سے کہ  
 کوئی ایسی نئی چیز نہیں کہ اس مسئلہ کی توثیق  
 نہیں ہے۔ میں یہ اجازت نہیں۔  
 میں انہیں آپ کو معافی کے کسی طریقہ سے  
 تعلق رکھتے ہیں۔ جو یہی ظن۔ میں نہ کہ یہی ظن  
 کہ عدلیہ ادارہ صرف اس وقت تک  
 طاقت تھا کہ عدلیہ اسلام کا مفاد نہ گیا ہو  
 چہ یہ خیال میں تصوف کبھی سنت کے خلاف  
 نہ تھا۔ جو تصوف سے سنت سے ہی اختلاف  
 میں کیا آپ نے مقصود کیا ہے یا آپ نے اسلام  
 کے مقصود سے باہر گئے ہوئے خیال سے  
 تعلق ہیں۔ اس وقت کوئی لوگ اسلام کے اندر  
 اور اسلام کے باہر اجازت کو اصلاح کا ایک گڑھا  
 ڈر نہیں دیکھتے ہیں۔ ان لوگوں کا کہنا ہے۔  
 کہ مسلمان اسلام کو جو خطر چاہیں سکتے ہیں  
 چاہتی ہیں۔ میں انہیں ان لوگوں کے تعلق  
 کیا نہیں ہے۔ جو اس سوال کا جواب ثابت  
 میں ہے۔ جو یہ سوال کسی معنی سے کیجئے۔  
 میں انہیں آپ کے حکم اسلامیات نے کوئی ایسی  
 کتاب بھی خریدی جو مفروضہ طور پر مشرقی حالات  
 میں وہاں سے تعلق ہو۔ جو یہ میرا خیال ہے کہ  
 ہمہ ہوا سے کچھ کتابیں منظر کوئی نہیں۔ میں میں  
 وصول فقہ کی وہ مشرق ہے جس کا اطلاق مشرقی  
 حالات میں ہمہ ہوا کے ایک کتاب سے بھی  
 شکر ہے۔ میں انہیں آپ نے اجازت کی اجازت  
 وہ اسلام سے تعلق کو ہے۔ جو یہی ظن۔  
 میں انہیں یا کتا ان اجازت کے کوئی کوئی  
 دے دے اور وہ کسی ملکوں کا اجازت  
 انہیں مسلمانوں کو ضرورت دے تو کچھ کیا ہوگا  
 جو یہی ظن میں ضرورت صورت ماہ سے ہے جو  
 میرا خیال میں بھی پیدا نہیں ہوگی۔

میں نہ کہ یہی ظن کہ عدلیہ ادارہ قائم  
 کے متعلق عقیدہ کی توثیق کیا ہوگی؟  
 چہ اس پر توثیق کا فیصلہ ان نام علماء کا  
 اجازت یا کر سکتا ہے۔ میں نہ کہ یہی ظن کہ عدلیہ  
 ملکوں کے علماء اس اجازت میں شریک ہونے سے  
 انکا ردو دیتے ہیں۔ اس لئے انہیں کے فیصلہ کے  
 یا بند رہتے ہیں پھر؟ چہ عدلیہ ادارہ کے اصول  
 ہی کا انکا ردو دے ہوں گے۔ میں انہیں مسلمان  
 اجازت سے اپنے مذہب کو اپنی رہنے کے مطابق ہوتا  
 عقائد سکتے ہیں۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 کہ نہیں کر سکتے ہیں۔ میں انہیں آپ کے تعلق  
 اپنے عقیدہ کو کسی خاص ملک یا علاقہ کی اجازت  
 کے لئے ترک نہیں گے۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 علاقہ کی اجازت کا عقیدہ اس معنی میں بھی بیان نہیں  
 کیا ہے۔ جو یہی ظن کہ اجازت کے خلاف جلیے  
 میں نے جو کچھ کہا ہے اس پر یہ عقائد جب اجازت  
 کا مفاد میں نہ ہو پھر کسی ملک کے ذریعہ اور  
 ہم مسائل کو توجہ طور پر علاقہ کی اجازت کے ذریعہ  
 طے کیا جاسکتا ہے۔  
 میں انہیں آپ نے یہ نہیں کہا تھا کہ امیروں کے  
 مسلمان ہونے یا نہ ہونے کے متعلق یا کتا ہی  
 میں اجازت ہو سکتا ہے۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 اس سوال میں یہ شرط بھی لگا دی تھی کہ عدلیہ ادارہ  
 میں یہ اس لئے صحیح ہے کہ عدلیہ ادارہ کے  
 اجازت ہونے کی کوئی صورت مستقبل قریب میں  
 نظر نہیں آتی۔ میں انہیں آپ نے یہ نہیں کہا  
 ہے کہ جس مسئلہ کے متعلق کبھی اجازت کی ضرورت ہو  
 ہی پر تعلق ہو تو عدلیہ اسلام کے اہل اسلام  
 سے استفسار کیا جائے؟ چہ انہیں انہی مسئلہ کے  
 طور پر۔ میں انہیں اجازت اور اجازت میں کیا  
 فرق ہے؟ ان کا تعلق ہی اجازت ایک ہی ہے کیا؟  
 چہ تعلق کا کسی بائبل ہی ضرورت حالت پر  
 اطلاق مقصود ہو اور اس بارے میں کوئی نظیر  
 نہ ہو تو اسے اجتہاد نہیں گئے اور جب ایک  
 اجتہاد کا خاص خانہ لاہور میں رہتے ہوئے مشرقی طور پر  
 تسلیم کریں تو وہ اجازت مانے گئے۔  
 میں انہیں یہ جواب قطعاً غلط نہیں ہے کہ  
 اجازت اور اجتہاد میں فرق یہ ہے۔ اجازت عدلیہ  
 قوم کا نقطہ نظر اور اجتہاد کسی فرق کا نقطہ  
 نگاہ ہوتا ہے۔ جو یہی اجتہاد کسی فرق کے خیال  
 سے شروع ہوتا ہے۔ چہ عدلیہ ادارہ کے فرق کا  
 اتفق اس وقت مفروضہ وجود میں آسکتا ہے جب  
 کوئی اجتہاد وجود ہو۔ جسے کثرت دینے سے  
 منظور یا مستور کیا جاسکے۔  
 میں انہیں یہ بات میں مقتدی کی تشکیل کے تعلق  
 جلدیہ اجازت کی ذمہ داری میں ہے۔ جو یہی ظن۔  
 میں انہیں آپ نے اجازت کے متعلق علامہ اقبال کے  
 نظریات دئے ہیں۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 میں انہیں یہ بات دئے ہیں۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں

طریقہ یا سلسلے سے آپ کا تعلق قائم کرنے کے  
 لئے ہے۔ ہمہ ہوا کی ذات چستی ہے۔ اس لئے  
 میرے نام کا جو وہ بھی ہے۔ اور اس کا بھی نشان  
 ہے جس سے میں تعلق ہوں۔ میں انہیں اس لئے  
 کہتے کہ چستی کو اس کا کھینچنے میں دیکھ کر  
 پہچان سکتے ہیں۔ جو انہیں معلوم نہیں۔ جب میں  
 مقاموں میں رہتا ہوں اس وقت چستی ہوں۔ تو میرا مطلب  
 یہ ہوتا ہے کہ میں باک نہیں ہوں کہ مونی کے سلسلے  
 سے ہوں۔ میں چستی خاندان کا کوئی بانی  
 عقائد جو انہیں میں مدعو ہیں چستی۔  
 میں انہیں چستی خاندان کے بانی کہتے؟  
 چہ اس کلمہ پر وہ بانی کہتے۔ چہ انہیں وہ خواہ  
 عثمان فاروقی کسریہ سے۔ جو دراصل چستی خاندان  
 کے بانی کہتے ہیں۔ اس کا معنی اجازت نظام الدین  
 اور ابا بکر صدیق کے تعلق اور چستی کا نام چستی  
 کہتے ہیں۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں ان کے مرادوں  
 پر ہر سال بے شمار لوگ جمع ہوتے ہیں؟  
 چہ انہیں ان سلسلہ میں انہیں آتے ہیں۔ جو یہی  
 دعویٰ فیضان حاصل کرنے کے لئے۔  
 میں انہیں ان مرادوں پر لوگ نہیں بلانے کے  
 لئے جمع نہیں ہوتے؟ چہ انہیں اصل لوگ اسی  
 لئے جمع ہوتے ہیں۔ میں انہیں اجازت ماننے سے  
 انسان مشرک نہیں ہوجاتا۔ اور وہ اسلام سے  
 خارج نہیں ہوجاتا۔ جو یہی ظن۔  
 میں انہیں آپ اسے غیر اسلامی تصور نہیں  
 کرتے۔ کہ کوئی ان مفروضوں میں کسی کے کسرا  
 ہونے سے اور منت مانگے؟ منار کے طور پر ایک  
 شخص اپنے عقیدے سے عقیدے میں کامیابی اور ایک  
 بائبل و تورت کچھ کئے دے مانگے؟  
 چہ جب وہ عقیدے کے لئے منت میں غلطی مقصد  
 کی غلطی ہے اور یہ غیر اسلامی ہے۔ لیکن کو  
 ایک اچھے مقصد کے لئے منت مانی جائے۔  
 جیسا کہ درود عثمان سے عقائد کے۔ تو اس میں کوئی  
 غیر اسلامی بات نہیں۔ میں انہیں آپ کے طریقہ  
 میں نہ تو مقصد بھی ہوتے ہیں۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 کے لئے صحیح عقائد ہونے سے اور طریقے یا طریقہ  
 کے سلسلے میں یہ کا انتظام ہے۔  
 میں انہیں یہ کہنے کے لئے ضروری ہوتا ہے؟  
 چہ عدلیہ ادارہ میں۔ میں انہیں چستیوں میں بھی  
 جگہ کئی کوئی طریقہ ہے۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 میں انہیں یہ کہنے کے لئے صحیح طریقہ ہے۔ اس لئے  
 عقائد کو اب نظر آتے ہیں۔ میں انہیں اس نظام  
 سے خواب نہیں۔ میں انہیں یہ عقائد یا خواب جو نام  
 بھی آپ سے دے رہا ہے اس سے کیا اختلاف رکھتا  
 ہے؟ چہ عقائد ایک ایسی دعویٰ حالت کا اظہار  
 کرتے۔ جو اپنے اندر کچھ باہر ادبی رنگے اس کے  
 برعکس امام اچھے عقائد کوئی پیام ہے۔  
 جو کس وقت مذہب کے تحت مفروضہ میں ہو یا ہو سکتا ہے  
 کہ امام عقائد میں ہو۔ میں انہیں اس کے لئے ہیں؟

چہ جو وقت کے کسی مفروضہ نظام کے ذریعے  
 معرفت اپنی حاصل کرنے کی سعی کرتے۔  
 میں انہیں اس کا کیا مفاد رکھتا ہے؟  
 چہ انہیں میں ممکن ہے۔ میں انہیں اس کا مفاد و اہم ایک  
 ہی چیز کو کہتے ہیں۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 رہا ہے۔ میں انہیں اس کا مفاد ہے۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 دینا کہتے ہیں۔ میں انہیں اس کا مفاد ہے۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 دعویٰ ارتقا کے تابع کرنے کا مطالبہ ہے۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 میں انہیں چستیوں کو کوئی دراصل ہوتے ہیں؟  
 چہ انہیں میں۔ میں انہیں اس کا مفاد ہے۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 ہوتے ہیں۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں اس کا مفاد ہے۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں  
 مفروضہ سے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے  
 میرا نہیں سمجھا جاسکتا میں اس میں کئی چستی دیکھتے ہیں؟  
 چہ انہیں میں انہیں اس کا مفاد ہے۔ جو یہی ظن۔ میں انہیں

### حیات جاودانی

بات گذرے مولوی محمد ابراہیم صاحب  
 چوٹی، چلی، تربیتی، روحانی، اصلاحی  
 معانی اور تعلیم، ادبیات کا گرویدہ، قدیم  
 ہے۔ آپ ایک دفعہ مشورہ کے حکم سے  
 میں نے حیات جاودانی کے مفروضہ  
 مفروضہ کو پانچ پاروں کے پانچ حصوں میں  
 حکیم عبداللطیف شامی لکھی ہوئی  
 تاجران لیب میں بازار روہ شریف

### مہمہ خاص

۶ مارچ ۱۹۰۷ء  
 ۱۰ مارچ ۱۹۰۷ء  
 ۱۰ مارچ ۱۹۰۷ء  
 ۱۰ مارچ ۱۹۰۷ء

### حضرت امام جماعت احمدیہ کا بیعت نام احمدیت

گجراتی اور اردو میں  
 کا کراچی آئے پر  
 عبدالحق الدین سکندر آبادوں



